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GEMEINDEAMT SCHRÖCKEN 
 

 
Zl. 004-1-3/2019                    Schröcken, 06.06.2019 
 
 
 

Niederschrift 
über die 37. Öffentliche Sitzung der 

Gemeindevertretung am Donnerstag, 6. Juni 2019 
 
 

ORT:   Vereinehaus Schröcken / Gruppenraum 
BEGINN:   20.00 Uhr 
VORSITZ:  Bgm. Herbert Schwarzmann 
ANWESEND: Vbgm. Eric Leitner, Stephan Schwarzmann, Jürgen Strolz, Dorothea Staggl, 

Roland Schwarzmann, Siegfried Hollaus, Georg Schwarzmann, Angela 
Schwarzmann als 1. Ersatz 

ENTSCHULDIGT: Ulrike Schlierenzauer 
SCHRIFTFÜHRER: Stephan Schwarzmann 
ZUHÖRER:  6 
 
 
 

Tagesordnung 

1)  Eröffnung und Begrüßung. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung mit Beschlussfähigkeit. 
2)  Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 04.04.2019 
3)  Flächenwirtschaftl. Projekt Hochtannberg, Präsentation weiterer Verbauungsmaßnahmen 
4)  Quartiersentwicklungsplanung Dorfzentrum Schröcken 
5)  Zukunft der Pflege im Hinterwald 
6)  Berichte Bürgermeister / Gemeindevorstand / Ausschüsse 
7)  Allfälliges 
8)  Allgemeine Fragestunde – der Bürger hat das Wort 
 
 
 

Sitzungsverlauf – Beratungsergebnisse 
 
1) Eröffnung und Begrüßung 

Bgm. Herbert Schwarzmann eröffnet die Sitzung mit einem Gruß an die Gemeindevertretungs-
mitglieder sowie Zuhörer. Die ordnungsgemäße Ladung wird festgestellt. Die Beschlussfähigkeit 
ist gegeben. 
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2) Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 04.04.2019 
Die Niederschrift wurde allen Gemeindevertretungsmitgliedern vorab zur Sitzung übermittelt. 
Das vorliegende Protokoll wird einstimmig genehmigt. 
 

3) Flächenwirtschaftliches Projekt Hochtannberg, Präsentation weiterer Verbauungsmaßnahmen 
Zu diesem Tagesordnungspunkt begrüßt der Bürgermeister Frau Giana Moser und Herrn Jürgen 
Schwendinger von der Wildbach. Im Bereich der L200 zwischen Schoppernau und Warth erfolgte 
eine Analyse möglicher Lawinengefährdungen. Anhand einer Präsentation erklären Frau Moser 
und Herr Schwendinger die geplanten Maßnahmen für Schröcken im Rahmen des Flächenwirt-
schaftlichen Projektes 2019. Es wird vorausgeschickt, dass noch keine Gespräche mit den Grund-
besitzern stattgefunden haben. Dies erfolgt im Laufe des Sommers. Im September ist im Rahmen 
der Öffentlichkeitsarbeit eine Präsentation für die Bevölkerung vorgesehen. Die fachliche Über-
prüfung sowie Finanzierungsverhandlung ist für Oktober/November vorgesehen. Die Umsetzung 
im Zeitraum 2020 – 2050. 
 
Schwerpunktmäßig sind folgende Maßnahmen vorgesehen: 
- Münchner Unterboden (Bereich Brückenkopf) Erweiterung der bestehenden Bebauung, Auf-

forstung und Steinschlagsicherung 
- Nesslegg Güterweg, Verbauung und Aufforstung 
- Steinigwies – Höreli (Höfergrat), Verbauung Höreli, Erweiterung und Ergänzung der beste-

henden Verbauung Steinigwies, Aufforstung 
- Bliesehanglawine (Bereich Höfle-Kurve), Aufforstung 
 
Der Kostenrahmen für die Projekte beläuft sich auf ca. € 10 Mio. Die Kostenbeteiligung der Ge-
meinde werden im Rahmen der Finanzierungsverhandlung besprochen. 
 
Anschließend werden diverse Fragen der GemeindevertreterInnen an die Vertreter der Wild-
bach beantwort. 
 
Der Bürgermeister bedankt sich bei Frau Moser und Herrn Schwendinger für die Präsentation 
und bekräftigt abschließend die Wichtigkeit dieser Maßnahmen für das Dorf. 
 

4) Quartiersentwicklungsplanung Dorfzentrum Schröcken 
Der Bürgermeister berichtet über die bisherigen Vorbereitungen und die mittlerweile durchge-
führte Ausschreibung. In Absprache mit der Raumplanung und dem Büro Falch wurden ortspla-
nerische Rahmenbedingungen erarbeitet, die als Grundlage für die Architektenausschreibung 
dienen. Die detaillierten Rahmenbedingungen mit Zeitplan sowie die zu erwartenden Kosten 
bringt der Bürgermeister der Gemeindevertretung zur Kenntnis. 
 
Zusammenfassend kann gesagt werden, dass in dem 24 seitigen Dokument mit Begleitschreiben 
drei Architektenbüros eingeladen werden bis Ende September eine Dorfzentrums-Studie (wahr-
nehmbarer Dorfkern mit Baukörperdarstellung) zu erstellen. Die Präsentation durch die Architek-
ten erfolgt dann in der Gemeindevertretung im Oktober mit anschließender Bürgerbeteiligung. 
 

5) Zukunft der Pflege im Hinterwald 
Zum Thema Zukunft der Pflege im Hinterwald erfolgte bereits eine Informationsveranstaltung in 
der Region. Der Bürgermeister informiert die GemeindevertreterInnen anhand der dort vorge-
führten Präsentation über die Vision und Pläne für die Zukunft der Pflege im Hinterwald. Seitens 
Schröcken hat sich die Obfrau des Krankenpflegevereines Tannberg, Ulrike Schlierenzauer, dan-
kenswerterweise bereit erklärt, an dem Projekt mitzuarbeiten.  
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6) Berichte 
a) Berichte des Bürgermeisters 

 09.04. Besprechung in Au zur Erweiterung der Mittelschule Au 

 09.04. Besprechung mit Mietern der Vogewosi Stutz 

 10.04. Besprechung mit DI Landa bezüglich Parkplatzprojekt Schröckbach 

 10.04. Besprechung mit Landesstatthalter Rüdisser zum Projekt Mohnenfluh 

 17.04. Besprechung Schneedruckabwehr Schröcken 

 18.04. Gästeehrungen 

 24.04. Sitzung Verwaltungsausschuss Poly Bezau 

 13.05. Sprechtag in Schröcken mit Landtagsvizepräsident Ernst Hagen 

 17.05. 50-Jahr Feier Mittelschule Au 

 18.05. Ehrungsabend bei der Feuerwehr Schröcken 

 21.05. Behördliche Verhandlung Schneedruckabwehr Schröcken (Schwand/Wald) 

 22.05. Verbandsversammlung Gemeindeblatt Bregenz 

 28.05. Generalversammlung Bregenzerwald Tourismus GmbH 

 03.06. 70. Vlbg. Gemeindetag in Hard 

 04.06. Besichtigung Vogewosi mit den zukünftigen Mietern 

 04.06. Besprechung Umsetzung Dorfrundweg Schröcken 

 06.06. Aktion Demenz, Frühstück mit Vortrag im Seminarraum Leitner/Oberboden 
 

b) Berichte aus dem Gemeindevorstand 
Seit der letzten Sitzung fand eine Gemeindevorstandssitzung statt. Die Themen decken sich mit 
den Berichten des Bürgermeisters. 
 
c) Berichte aus den Ausschüssen 
Das Grundverkehrsansuchen Hans-Kaspar Felder/Tanja Fetz für das landwirtschaftliche Grund-
stück Joch wurde seitens der Landesgrundverkehrskommission genehmigt. 
 
Bericht über Nächtigungsstatistik Winter 2018/2019. 
 

7) Allfälliges 
Der Bürgermeister gibt einen Hinweis zum Workshop „Zukunft Warth-Schröcken“ am 14. und 
15.06.2019 mit der Bitte um zahlreiche Teilnahme. 
 

8) Allgemeine Fragestunden – der Bürger hat das Wort 
Der Bürgermeister hat die Anregung aus der Bevölkerung bei der ersten Versammlung „Zukunft 
Warth-Schröcken“ aufgenommen und wird zukünftig am Ende jeder Gemeindevertretungssit-
zung eine allgemeine Fragestunde abhalten, in der die Zuhörer Fragen an die Gemeindevertre-
tung bzw. Bürgermeister richten können. 
 
Die gestellten Anfragen der Zuhörer werden durch den Bürgermeister beantwortet.  
 
Ende der Sitzung um 21.45 Uhr 
  
 

Bürgermeister        Schriftführer 
Herbert Schwarzmann       Stefan Schwarzmann    
 


